

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Батайкина Павла Александровича на тему: «Разработка и реализация эволюционно-системной парадигмы государственного регулирования экономики в условиях становления постиндустриального уклада», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н.Туполева - КАИ». Казань, 2015 г.

Экономическая система государства характеризуется устойчивостью, целостностью и структурированностью. Ее элементы участвуют в воспроизводстве материальных благ и социально-экономических отношений, обладают способностью к взаимодействию, то есть к реализации большого количества связей, имеющих сложный характер. Внешние связи взаимодействуют с другими системами этого же и более высокого ранга, создавая систему следующего порядка. Внутренние связи действуют между подсистемами и элементами системы и способствуют саморегуляции и развитию экономической системы. Однако при чрезмерном разрастании внешних связей происходит подавление внутренних, что приводит к нарушению источников саморазвития системы, поскольку подавляются предпринимательские способности, инициатива и творчество людей – основные источники саморазвития системы. Напротив, если внутренние связи элементов системы не упорядочены внешними управляющими действиями, может произойти переход к беспорядочным, оппортунистическим действиям, что в конечном итоге приведет к распаду экономической системы без сохранения генетических родовых свойств, сформированных в ней на предшествующем этапе развития. Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что тема, выбранная для исследования Батайкина П.А., является актуальной и имеет высокую теоретическую значимость.

Автор доказывает, что расширение понятийного аппарата современной экономической науки в соответствии с эволюционно-системной парадигмой, категорией «государство» обуславливает наполнение традиционных категорий качественно новым содержанием.

Безусловным достоинством работы является выбор направления диссертационного исследования. В зарубежной и российской экономической литературе есть немало работ, посвященных отдельным аспектам государственного регулирования экономики, анализу проблем институционального проектирования экономики, перспективам развития. Однако следует признать, что отсутствовал системный подход к реализации эволюционно-системной парадигмы государственного регулирования экономики в условиях становления постиндустриального уклада.

Обоснованность основных научных положений Батайкина П.А. подтверждается выбором проблематики, целями и задачами исследования.

Теоретической базой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых.

Методологической основой решения поставленных задач является диалектический метод познания и системный подход. Диссертант комплексно подошел к задачам исследования, что в достаточной мере отражено в автореферате.

Для автореферата диссертации Батайкина П.А. характерны глубина и последовательность изложения.

В качестве пожелания автору хотелось бы отметить необходимость отражения на страницах автореферата проблемы границ государственного вмешательства в механизм функционирования рынка в условиях кризиса и в условиях поступательной макроэкономической динамики.

Между тем, считаем, что автореферат диссертации на тему «Разработка и реализация эволюционно-системной парадигмы государственного регулирования экономики в условиях становления постиндустриального уклада» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Батайкин Павел Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор
Адрес: 117997, г. Москва,
Стремянный пер., 36
Телефон: +7 (495) 958-25-56
Электронная почта: galinaguravleva@rambler.ru
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»
(ФГБОУ ВПО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»
Руководитель научной школы «Экономическая теория»
«РЭУ им. Г.В. Плеханова».

Журавлева Галина Петровна

